



兩會聚焦

主權優先 民生為重

肖傑：三沙維權開發要雙贏

政府工作報告提出，未來將加強海洋綜合管理，發展海洋經濟，提高海洋資源開發能力，保護海洋生態環境，維護國家海洋權益。作為南海維權前哨，三沙自去年升格成為地級市後引起全球關注。全國人大代表、三沙市委書記兼市長肖傑6日接受大公報記者獨家採訪時說，政權建設是三沙市的首要任務，而在經濟方面則會兼顧虛實，在開發海洋漁業和油氣等特色產業的同時發展虛擬經濟。

【本報記者李理北京六日電】

去年6月21日，國務院批准設立地級三沙市，肖傑獲首任市委書記兼市長，肩挑維護國家主權和海洋權益重擔。三沙市市民不足千人，卻管轄200多萬平方公里的海洋國土，此前有接近三沙市規劃制定的專家向大公報透露，三沙市的總體定位將兼顧發展海洋經濟和國防需要，下一步發展的首先將着眼於基礎設施，優先加強港口和機場建設。

主權標識揚國威

肖傑告訴大公報記者說，今年將主要抓三項工作，首要任務是政權建設。目前，海口後方基地和永興行政辦公樓項目已完成可行性研究報告編制，正在進行方案設計。此外，在中國管轄的三沙海域部分島礁則設立了主權標識。

在海上執法方面，漁政、海監和邊防等力量則在綜合指揮平台下得到有效整合。已經建造和正在建造兩艘漁政船和海監船將進一步提升三沙護漁和海洋監管能力。

肖傑建議說，希望給予三沙市公安機關制定准予遷入政策的自主權，在全國戶籍管理系統中開闢三沙市戶籍管理業務通道，為異地辦理三沙戶籍業務做好鋪墊。

他強調說，認可三沙市居民證，等同於居民身份證的使用地位。使三沙市居民證實現預期的使用效果，達到宣示國家主權的目的。

虛實經濟樹品牌

除了維護南海主權和海洋權益，三沙市還兼顧經濟社會發展。肖傑說，年內將繼續完善基礎設施建設，改善民生，發展海洋特色經濟。其實，為了改變三沙市基礎設施落後的現狀，中央財政已下撥1億元人民幣建造「三沙一號」補給交通船，永興碼頭二期和文昌清瀾碼頭也正進行項目前期準備。

至於如何發展具有三沙特色的海洋經濟，肖傑稱，一方面發展海洋漁業、旅遊和油氣等特色產業，另一方面利用三沙資源和品牌優勢發展工商註冊和虛擬經濟。

三沙市委常委、市委辦公室主任陳際陽曾描述上述虛擬經濟的模式是，吸引大企業註冊在三沙、納稅給三沙、品牌屬三沙、運營在海南。

海洋環境重保護

三沙市擁有獨特熱帶島礁原生自然景觀，海洋生態環境保護成為肖傑口中的第三項重點工作。事實上，三沙市的島礁對環境變化極為敏感，且一旦受到破壞很難修復。

對此，海南大學海洋學院名譽院長張本教授告訴大公報記者說，三沙市未來的發展需要兼顧最原始的生態與環境和現代生態文明。他建議，要通過設立國家級自然保護區、國家海洋公園、海洋特別保護區、海洋水產種質資源保護區等措施有效地保護三沙原生態。



▲6日，十二屆全國人大一次會議海南代表團全體會議向媒體開放 新華社



▲6日，全國人大代表、三沙市委書記兼市長肖傑稱，政權建設是三沙市的首要任務 本報記者李理攝



▲6日，外交部部長楊潔篪作為海南省全國人大代表參加海南代表團團組討論時說：「很高興、很榮幸，我一直想當海南人，今天終於盼到這一天」 中新社

以發展促維權乃上策

本報記者 李理

專家解讀

在周邊國家在海洋權益問題上對中國倒逼的背景之下，國務院總理溫家寶5日在政府工作報告中提出「維護國家海洋權益」。上海海洋大學經濟管理學院院長平瑛在接受大公報記者專訪時說，現時國家對維護海洋權益的重視程度前所未有，以發展海洋經濟促海洋維權不失為決策者的上上之選。

平瑛說，中國海疆幅員遼闊，惟早年多專注於陸地發展而忽視海洋。如今在經濟轉型升級的要求下，海洋經濟將成為驅動中國經濟增長的新引擎。現代海洋服務和高端海洋裝備製造都位於國際分工的頂端，布局這些產業能夠促進陸上其他產業轉型升級。

不過，平瑛也注意到，現時內地多個地區出台的海洋發展戰略大都雷同，「大家都想趁

着海洋熱分一杯羹，完全不顧各地區的海域特色。如果強行發展，有可能重現投資浪費的悲劇。」平瑛表示，航運、漁業、旅遊和造船四大海洋傳統產業目前不可廢棄。她說，「把老的拋掉了，能在多大程度拉動腹地經濟值得懷疑。」

至於如何令發展海洋經濟和海洋維權成為良性循環，平瑛建議，國家未來在三沙市等海洋重點地區應出台相應的扶持和鼓勵政策，大力保護漁民出海捕魚的積極性。

海南大學資深教授、海洋學院終身名譽院長張本則對大公報記者說，要正確處理三沙維權、生態保護、開發建設的關係，探索建立國際上有爭議海島維權、生態、經濟協調發展的新模式，走出一條「以開發促維權，寓維權於生態保護和開發之中」的新路子。

【本報北京六日電】

特寫

南海「聽濤者」

本報記者 李理

皮膚黝黑的肖傑坐在人民大會堂海南廳，背後是巨幅畫作《天涯海角共濤聲》，畫面中的巨浪似乎就是為他而畫。作為60後地級市領導，主政三沙市尚不滿一年的肖傑成為此次人大會議中耀眼的明星代表之一。

接過大公報記者遞過來有關三沙市的新聞報道，肖傑馬上一句一字認真讀了起來。十餘分鐘後，他又仔細將報紙疊好裝進信封。肖傑坦言，以首任三沙市長的身份參加全國兩會，一是有動力，二是有壓力。「政府報告有關發展海洋的要求，是三沙市發展的機遇。為了更好履行職責，必須加倍努力工作。」沒有豪邁的表態，沒有誇張的動作，但這正是這名身處祖國最南端市長的真實寫照。

肖傑畢業於華南熱帶作物學院和杭州大學，歷任華南熱帶作物學院助教、馬列教研室講師、黨支部書記，是一位典型的儒將。儘管肖傑曾在多個崗位上工作，但他親民的作風始終未變。

除了作風樸實外，正值壯年的肖傑還勇於拚搏。著名甜瓜育種專家、中國工程院院士吳明珠曾在接受採訪時稱，她從心眼裡欣賞肖傑對科研的執著勁，喜歡這個年輕人奮發拚搏的工作精神。

肖傑成為三沙市「一把手」之後，肖傑乘船走了西沙的20餘個島礁，空中巡航了西、中沙群島。特別是去年12月去南沙調研，冒著大風浪和颶風，在海上漂了10天，登上了南沙永暑島、美濟礁等，慰問了不少漁民，「臉曬得烏黑，身上脫了一層皮」。

中國加速向海洋挺進，海洋維權成為此次全國兩會中的熱點話題。肖傑說，「三沙建設速度在加快，將把維護國家主權放在更為突出的位置。我們正以「一天都不耽誤」的精神加快三沙市的基礎設施建設。」

【本報北京六日電】



▲肖傑在看大公報 本報攝

閩致力發展海洋經濟



▲6日下午，福建省代表團在人民大會堂舉行小組會議審議政府工作報告 中通訊社

【本報記者李理、史兵北京六日電】在建設海洋戰略的統領下，不少沿海省份也紛紛將發展目光轉向海洋。全國人大代表、福建省政府副省長張志南今日回答大公報記者提問時說，福建將通過海洋新興產業、高端臨海產業、海洋服務業和海洋漁業「四大基地」，建設現代海洋產業體系。他預計，到2015年，福建海洋生產總值達到7300億元，年均增長14%以上。到2020年，海洋生產總值有望接近全省GDP三成。

國務院此前批准《福建海峽藍色經濟試驗區發展規劃》，明確了海峽藍色經濟試驗區六大戰略定位：深化兩岸海洋經濟合作的核心區、全國海洋科技研發與成果轉化重要基地、具有國際競爭力的現代海洋產業集聚區、全國海灣海島綜合開發示範區、推進海洋生態文明建設先行區和創新海洋綜合管理試驗區。

展望未來，張志南說，下一步將重點突出六方面工作。第一，深化產業群、城市群和港口群「三群」聯動，提升港口綜合服務能力與輻射帶動能力，全力打造廈門東南國際航運中心。第二，打造一批海洋特色鮮明的海洋產業示範園區，形成全國性海洋特色品牌。第三，推進廈門南方海洋研究中心建設和平潭海島研究中心創建工作，組建平潭海洋大學。第四，合理高效利用岸線資源，嚴格保護深水岸線，加快海洋生態安全體系建設並有序利用和管理無居民海島。第五，加強閩台海洋開發保護合作，重點在海洋新興產業、港口物流、海洋旅遊、海洋漁業方面加強交流合作，構建兩岸海洋開發深度合作平台。第六，加快體制創新，在海洋資源市場化配置等方面建立新機制。

「中美對朝制裁達共識」報道不準確

崔天凱：制裁不能解決朝核問題

【本報實習記者步瀟瀟北京六日電】全國政協委員、外交部副部長崔天凱今日在出席對外友好界別分組討論間隙對記者表示，在朝鮮半島核問題上，中方主張各方都要多做一些有利於維護半島和平穩定的事情，避免造成緊張局勢輪番升級。制裁朝鮮不能從根本上解決朝核問題。「中美對朝制裁已達成共識」的報道並不準確。

據韓聯社6日報道，聯合國安理會當會時間5日針對朝核問題舉行非正式會議，會議起草了針對朝鮮第三次核試驗進行制裁的決議草案，並決定將於7日進行投票表決。

對於輿論稱「中美對朝制裁已達成共識」一事，崔天凱回應稱，「這個報道是不準確的。聯合國安理會正在討論如何對朝鮮核試驗做出反應。既然是聯合國安理會的反應，那肯定是15個成員國要達成共識。這不是中美兩家的事，也不可能變成中美兩家去制裁朝鮮，這需要大家一起通過。」

崔天凱表示，聯合國所有通過制裁朝鮮的決議，我們都投了贊成票，會嚴格遵守。同時我們

認為，制裁並不能解決根本問題，根本問題還需要各方坐下來通過對話和談判來解決。各方關切都應該得到照顧。

他強調，中國反對朝鮮核試驗，但同時也堅決反對其他國家以朝核問題為藉口加強軍事同盟，甚至搞一些加劇緊張局勢的行動。

當有日本記者提出，朝鮮問題國際社會公認中國應該發揮最大的作用，即是給朝鮮施加壓力。

崔天凱回應稱，中國歷來主張維護朝鮮半島和平穩定，但只依靠中國一方並不能做到，六方會談六家都要努力。崔天凱補充說，「日本也應該同朝鮮改善關係，同美國解除朝鮮安全顧慮。」

▲6日，全國政協委員、外交部副部長崔天凱稱，制裁朝鮮不能從根本上解決朝核問題。「中美對朝制裁已達成共識」的報道並不準確 本報實習記者步瀟瀟攝

